

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Митюрёвой Дарьи Сергеевны

«Рецепция политических идей Жана Бодена в Англии конца XVI-XVII века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. - Всеобщая история (исторические науки);
в Диссертационный совет 24.2.418.01, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

Работа Д. С. Митюрёвой «Рецепция политических идей Жана Бодена в Англии конца XVI-XVII века» представляет большой научный интерес. Исследование затрагивает важную проблему истории социально-политической Нового времени – трансфер и адаптацию концепций монархизма в условиях политических и религиозных кризисов XVI–XVII вв. С опорой на чрезвычайно широкий круг, представляемый источниками – труды английских политических полемистов, общим числом 278, включая как хорошо известные (король Яков I, Т. Гоббс, Р. Филмер, Д. Юм), так и слабоизвестные, автор скрупулезно и последовательно фиксирует цитаты и отсылки к сочинениям Бодена в этом гигантском массиве текстов (Д. С. Митюрёва мастерски владеет электронной базой ЕЕВО, технологические возможности которой позволили привлечь к исследованию беспрецедентный массив данных), систематизирует эти цитаты и отсылки, наглядно показывая адаптацию боденовских идей в конкретные тренды и течения английской политической мысли. Данные о цитировании Бодена, об упоминании его идей, приводимые в труде Д. С. Митюрёвой, имеют, как представляется, самостоятельное научное значение для специалистов, изучающих проблемы интеллектуального трансфера в Европе Нового времени. Автор диссертации учла широкий круг историографических работ на различных языках. Хотя изучается в основном рецепция «Шести книг о государстве» Бодена, в название работы вынесена более широкая формулировка; это, как представляется, обоснованно.

В структуру работы входя введение, три главы, заключение. Во введении Д. С. Митюрёва ставит цель и обозначает задачи исследования, характеризует источниковую базу и историографию, а также формулирует методологические основания своего труда, его актуальность, значимость и новизну. Особенно важно, что автор использует методологический инструментарий Кембриджской школы интеллектуальной истории, ссылаясь на основополагающие работы Дж. Покока и Кв. Скиннера. Первая глава «Пути и способы трансляции идей Жана Бодена в Англии XVII в.» посвящена анализу путей трансфера идей Бодена на английскую почву, в частности, истории английского перевода его трактата «Шесть книг о государстве». Вторая глава «Цитирование „Шести книг о государстве“ в Англии XVII в.» (по мнению автора настоящего отзыва, наиболее интересная, представляющая большую ценность даже и вне основной работы, что, разумеется, не умаляет достоинств диссертации в целом) содержит детальные и точные данные о цитированиях и упоминаниях Бодена в английской политической литературе, данные о группировке этих цитат. Здесь также проводится методологически важное различие нормативного и ненормативного цитирования Бодена англичанами. Третья глава «Идеи Жана Бодена в политической

83/2022
от 03.05.2022

философии Англии середины XVII в.» содержит обстоятельный идейно-концептуальный анализ – сравнение идей Бодена с идеями Р. Филмера, Т. Гоббса и ряда менее известных английских «полемистов второго плана». Структура работы является хорошо продуманной, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Результаты своих штудий автор диссертации представила на многочисленных научных форумах, в ряде научных публикаций в рецензируемых журналах, в монографии. Выводы, сделанные Д. С. Митюрёвой – в том числе относительно характера «волнообразного» рецепции идей Бодена в Англии Нового времени, а равно и относительно влияния Бодена на Гоббса и Филмера – следует признать хорошо обоснованными, глубокими и содержательными.

Диссертация Д. С. Митюрёвой «Рецепция политических идей Жана Бодена в Англии конца XVI-XVII века» является законченным, самостоятельным, актуальным научным исследованием, посвященным анализу важной исторической проблемы. Оно в полной мере отвечает требованиям, сформулированным в п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24.09.2013 г. № 842), а автор диссертации, Д. С. Митюрёва, достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. - Всеобщая история (исторические науки).

Доктор исторических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
лаборатории междисциплинарных
гуманитарных исследований
ФГБУН Институт истории и археологии УрО РАН


Бугров Константин Дмитриевич

Почтовый адрес: 620108, г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16, федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук, лаборатория междисциплинарных гуманитарных исследований

Тел.: 8(343)374-53-40

e-mail: k.d.bugrov@gmail.com

11 апреля 2022

Подпись *K. D. Bugrov*

Специалист по кадрам



Обшинова